



今年一季度,中国免签入境外国人198.8万人次、同比上升266.1%

# 中国免签“朋友圈”扩容显现积极效应

## “多期赴华旅行团正在策划中”

据中国国家移民管理局介绍,2023年7月26日,中国恢复对新加坡、文莱持普通护照来华经商、旅游观光、探亲访友和过境人员15天入境免签政策。2023年12月1日和2024年3月14日,中国先后对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚6国和瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地利、比利时、卢森堡6国持普通护照人员试行单方面免签政策。2024年3月1日,中泰互免签证协定正式生效。截至目前,上述15国共有98.9万人次外籍人员免签入境来华,占到相关国家来华人员总数的六成多,整体呈现上升趋势。

记者见到匈牙利布达佩斯市民拉斯洛时,他正在当地一家旅行社咨询前往中国旅游的有关信息。“我计划今年夏天带家人去中国旅游,很想去三亚、张家界看一看,之前在视频上看过张家界的美景,感觉太壮观了!”拉斯洛告诉记者,他之前就想去中国旅游,免签政策出台后热情更高了。该旅行社工作人员安德瑞雅告诉记者,近期前来咨询去中国旅游的客户越来越多,中国已成为热门国际旅游目的地之一。

比利时拂晓旅行社负责人梵尚·沃姆最近正在为组织赴华旅行团忙碌着。“在得知比利时获得免签待遇后,我们第一时间就开始策划赴华旅游方案和行程。第一个团的报名很顺利。”3月31日,该旅行社14名游客搭乘航班从布鲁塞尔飞往北京。“赴华旅行团充分利用了15天的免签时限,游览了北京、贵州和广西。游客们得以近距离体验当地的风土人情,感知中国传统文化魅力和城市景象。”梵尚·沃姆告诉记者,第一个旅行团回到比利时后,第二个旅行团也将很快出发。“未来,我们有多期赴华旅行团正在策划中,很多比利时人都想亲自去中国走走看看。”

互免签证协定的实施也让中泰两国游客出游意愿高涨。携程数据显示,协定生效当天,泰国赴华旅游订单同比激增3倍,较2019年增长超过160%。中国城市的关键词搜索热度同比增长3倍多,环比增长超一成。泰国总理赛塔表示,许多泰国民众选择前往中国旅游,航班爆满,进一步促进了两国之间的交流。

四川中国旅行社有限公司副总经理盛伟强介绍,今年以来,公司已接待来自新加坡、马来西亚和泰国的600多名游客,同比增长1倍以上。“他们主要前往成都、九寨沟、黄龙、峨眉山等著名景点。川西线和川藏线非常受新马泰游客的欢迎。泰国游客还特别喜欢川味火锅,我们在行程安排中特意增加了美食体验活动。”

中国国家移民管理局4月18日发布的最新数据显示,今年一季度,外国人来华数量较2023年同期增长3倍多,累计签发外国人签证证件46.6万人次、同比上升118.8%,免签入境外国人198.8万人次、同比上升266.1%。

一段时间以来,中国持续推出多项来华签证优化措施,包括减少签证申请表填报内容、阶段性调减签证费、简化来华留学审批手续、免采部分申请人指纹、免签证预约、对部分国家试行免签政策等,为外国人来华旅行、工作、学习、生活提供了更多便利,受到国际社会广泛欢迎。中国免签“朋友圈”持续扩容,彰显中国推进高水平对外开放、加强国际交流合作的信心,政策积极效应不断显现。



4月初,利用免签政策赴华旅游的比利时游客在北京后海品尝小吃。

## “更加便利地拓展合作伙伴和商业网络”

免签政策受到希望拓展中国市场的外国企业人士广泛欢迎。维罗妮卡·艾默奈格是瑞士一家医美机构的创始人,她表示:“中国是我们的重要市场,我非常期待能够借免签政策之便再次访问中国,了解未来合作的可能性。我初步计划11月去海南参加国际健康产业博览会。免签政策让我的出行更轻松。”

比利时中国经贸委员会主席德威特向记者表示:“我注意到,中国施行便利外籍人员来华5项措施,积极解决外籍来华人员遇到的移动支付等问题,正致力于为外国朋友提供更加安全、舒适、便捷的旅行环境,这将进一步促进中外人员往来。”比利时布鲁塞尔国际机场新闻办公室工作人员伊萨内·莱克利告诉记者,除目前直飞北京、深圳的航线外,布鲁塞尔直飞上海的航线不久后也将复航。“这必将为比

时游客前往中国提供更多便利。”

匈牙利外长西雅尔多日前表示,中方试行免签政策对匈牙利赴华游客和商务人士是利好消息。本着互惠原则,匈牙利政府对赴匈开展投资合作的中国企业高管签发长期签证。西雅尔多强调,这些举措将进一步增进匈中经济、旅游合作及人文交流。据悉,从4月起,每周有多达13趟航班往返布达佩斯和中国的北京、上海、重庆、宁波4个城市。

截至2023年,中国已连续15年成为马来西亚最大贸易伙伴,两国经贸合作密切。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄向记者表示:“免签政策为马来西亚中小企业和创业者赴华交流合作提供了更多机会,他们可以更加灵活地参加各类商贸展会和洽谈活动,更加便利地拓展合作伙伴和商业网络,从而推动马来西亚经济多元发展。”

## “最难忘的是中国民众的友善和热情”

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。免签政策在推动外国人来华升温的同时,也使越来越多国家的民众更加全面、深入地了解中国。卢森堡副首相兼外交大臣贝泰尔表示,免签政策将推动更多卢森堡民众赴华,有利于加强卢中两国人文交流与贸易往来。爱尔兰驻华大使安黛文表示,免签政策将鼓励更多爱尔兰民众前往中国并了解中国,加深两国人民的彼此欣赏,释放出非常积极的信号。

陕西中国旅行社东南亚负责人张书祥说,自2月份以来,来自新加坡、马来西亚和泰国的游客数量迅速增长。其中,探寻中国传统文化类线路备受欢迎,重走“丝绸之路”、体验三国文化等线路,尤其受到老年游客的青睐。“这些游客对中国历史文化深感兴趣,许多人的先辈来自中国,他们将旅行视为寻根之旅,也对中国城市风貌巨变充满好奇。他们对中国景区内为老年游客提供的轮椅服务等便利设施和服务印象深刻。”

瑞士日内瓦旅游基金会经理大卫·库格表示:“10多年前,我因为工作去过一次上海,给我留下了美好的印象。现在去中国不用签证,是时候再去一次了。我计划在中国的大城市和美丽乡村徒步旅行,和当地人聊天、交朋友。”

“对我来说,旅行中最难忘的是中国民众的友善和热情。”来自意大利的斯蒂法诺·米拉贝拉前不久到中国旅行,他说:“在真正走进中国之前,我听到一些有关中国的刻板印象。但到中国各地旅行时,大家对我微笑,乐于和我交谈。当我遇到困难时,每次都能得到当地人的帮助,而且大家从不要求回报。我期待着再次到中国旅游。”

(据《人民日报》)

# 医生罢工两个月 韩国政府首次让步

4月19日,韩国政府宣布调整医学院扩招计划,允许医学院明年自行调整扩招人数。而原定扩招计划推迟至2026年实施。外界认为,这是政府首度作出重大让步。国会选举惨败、支持率滑坡以及医疗系统混乱等压力迫使尹锡悦政府软化强硬立场。然而,医疗界对此反应冷淡。

19日,韩国国务总理韩德洙在记者会上表示,政府接受6所国立大学校长提出的建议,允许32所获得扩招名额的医学院可在原定新增名额的50%至100%范围内自主调整2025学年扩招规

模。这意味着32所医学院明年可把政府原定扩招2000人最多减半至1000人。韩德洙表示,各大学需要在4月底前调整招生计划,在规定时间内自行确定扩招名额。

与此同时,扩招计划仍将付诸实施,只是推迟一年而已。韩德洙要求各医学院必须在4月底前根据扩招2000人的标准,制定并公布2026学年的招生计划。

今年2月,韩国政府宣布医学院扩招计划,拟从2025学年起每年扩招医学生2000人,持续5年以上,以便到

2035年可新增1万名医生,以弥补因人口老龄化导致的医生缺口。计划一出台后,韩国医生强烈反对扩招。

自2月19日以来,约万名实习和住院医师辞职、罢工,大量医学生罢课,医学院教授集体请辞,合力抗衡政府的扩招决定。

医政对峙两个月来,双方针锋相对,互不让步。外界分析,眼下韩国政府在扩招问题上首度松口,或是迫于执政与现实压力,希望借此扭转危机、打破僵局。一则挽回国会大选惨败后跌落的民望;二则试图通过小步妥协终结已持续

两个月的医生罢工潮,缓解医疗系统混乱,并为后续对话创造转机。

但大韩医师协会紧急对策委员会20日举行会议,对政府提出的自主扩招方案表示“不能接受”,称其不是根本解决之道,要求政府全面撤回扩招计划,并称政府只剩一周时间来找出解决方案。

面对政府暂时松绑扩招,医师们也不买账。一名辞职的实习住院医师说,政府未就此次事态道歉并拿出根本性策略,此举只是权宜之计。

(据《解放日报》)